

山货卖出好价钱

# 一个小山村的“互联网+”扶贫试验

□ 本报记者 昆明春

8月7日,济南市“互联网+扶贫解困,基层组织示范推进”微信平台启动仪式在历城区西营镇白炭窑村举行。作为济南市特困村的典型代表,今年7月,白炭窑村在市经信委驻村“第一书记”的帮助下,协调电商开发了一款名为“泉城有货”的微信平台,借助互联网帮助村民打开农副产品销路。济南市希望通过推广这种“互联网+”实现精准扶贫的经验,将全市100个特困村统一接入“泉城有货”微信平台,为群众提供在家门口对接市场的便捷机会,实现民富村强。

## “泉城有货”——山村农产品上了互联网

如果不是亲眼看到城市里的客户通过手机APP下来的小米订单,历城区西营镇白炭窑村村民李秀梅怎么也不会想到,孩子整天挂在嘴上的网络与她这个53岁的村妇有什么关系。

“看不见摸不着,俺家的东西竟然能在网上卖出去,还能卖个好价钱,神了。”李秀梅直说这下可开了眼界,“原来俺村的小米、板栗、鸡蛋都是等商贩上门来收,钱都让人家挣走了。像小米,去年8元,最高也就是8块5,现在在网上竟然能卖到9元、10元,‘第一书记’弄的这个‘泉城有货’还真管用呢。”

原来,去年8月份,济南市从全市精准扶贫识别的955个贫困村中选定100个特困村,从市直部门单位选派了100名“第一书记”,成立驻村工作组,全面启动乡村扶贫解困工作。白炭窑村就是特困村中的一个,由市经信委派驻的“第一书记”文海生驻村后,经过反复调研,决定结合经信委的工作,从为本村生产的绿色、无公害农产品打开销路入手,来增加农民和集体收入。于是,一款名为“泉城有货”的微信公众号便应运而生。

“泉城有货”市场总监徐雅慧告诉记者,这个电商项目是今年7月上旬上线的,目前该公众号的会员已有近千人,以济南市区用户为主,这些会员大都经济条件不错,但他们平时没有时间去超市、菜市场买菜,并且对蔬菜的要求也比较高,而微信营销平台恰恰能定时定量地将安全优质的农产品送到会员的饭桌上。

文海生算了一笔账:白炭窑村年产小米2万斤,核桃10万斤,栗子5万斤,花椒1万斤,柿子5万斤,土鸡蛋5万个,如果全部通过“泉城有货”平台销售,全年增收可达21.8万元,村民人均增收500元左右。而村集体可以从每斤多卖出的价格中留成30%,这样每年村集体也有了五六万元的收入。

“这种‘互联网+’的扶贫模式,缓解了财政扶贫资金投入不足不准的缺陷,对扶贫开发工作也有着积极的示范作用。”济南市委副书记雷杰表示,“泉城有货”在白炭窑村试点成功后,济南市计划把“泉城有货”的供货点扩大到全市100个贫困村,逐步建立起“户收集、村质检、镇储运、便利店暂存、市民扫码取货”的一整套供应链,为全市扶贫开发摸索



□昆明春 报道

通过“泉城有货”微信平台,建立起了“户收集、村质检、镇储运、便利店暂存、市民扫码取货”的一整套供应链,使山沟里的优质农产品与市民的餐桌对接起来,还能卖个好价钱。图为白炭窑村村民李秀梅一家在将自己家的小米进行分装。

出一条新路。

### 乡村旅游——

### 3D文化墙扮靓美丽乡村

“互联网给农民打开了另一扇致富之门,但这扇门背后却有着无数的艰辛。”文海生说。

去年9月份第一次来到白炭窑村的“第一书记”文海生,一方面为山清水秀的山村风貌所惊叹,一方面又为村民的致富无门而痛苦。白炭窑村基本都是山地,4000亩土地仅有600亩在山脚下。然而从建村起,这里就没有一条生产路,村民从事生产都得翻山越岭,十分辛苦。要致富先修路,文海生决定先解决这一困扰村民已久的难题。经过反复协调资金,历时

近半年,终于在陡峭的山岭上开辟了长3000米宽5米的碎石子路,村民们终于也能开着三轮车上山采摘了。

为整治村容村貌,改善人居环境,市经信委还先后投入20万元,清淤河道300米,清淤垃圾17吨,整修路灯12盏,整理线杆线路4条,配备垃圾箱32个,修建沿街花坛2个,栽种绿化植物100棵,新建一个800多平方米的村内文化小广场,彻底解决了村头村尾的“三大堆”问题。为保住环境整治成果,村两委还制定了垃圾管理制度、卫生保洁制度,聘请了3个专职保洁员全天候服务,做到垃圾日产日清。

农产品虽然能走出大山卖个好价钱,但增收幅度毕竟有限,白炭窑村有青山有绿水,为什么不能把城里人吸引到村里来?村党支部书记李永忠和“第一书记”文海生,沿着山路围着水库转了一圈又一圈,两人商量:“咱拥有这么好的自然资源,况且现在又有了微信公

众平台,让吃着咱们村小米的城里人,再到村里来看看,岂不更好?”

说干说干。白炭窑村里经营起了芦花鸡繁育基地,开挖了虾塘、蟹塘,并在村头的水库养起了野生锦鲤供游客垂钓、赏玩。结合旅游产业发展,村里还专门邀请山东彩泥公司的10余名大学生创业者来到这里,手绘12面文化墙,合计约2000平方米,将百姓梦归纳为“家富、村美、民乐、人和”四个主题,以村里的实景如“神龟探水”等为素材,用3D画的效果呈现在文化墙上。

“这是咱白炭窑村建村以来的第一面文化墙,也是国内第一家农村3D文化墙呢。”文海生说,现在就经常有城区的游客来到“招财进宝”“事业如意”“年年有余”的3D文化墙前合影,“3D文化墙已成为济南南部山区乡村旅游的一个特色景点,咱白炭窑村的好日子还在后头呢。”

## 槐荫图书馆

### 买啥书让读者说了算

□记者 牛远飞 通讯员 丁欣 报道

**本报济南讯** 近日,家住济南段北街道闫千户小区四区的居民王克敏接到槐荫区图书馆的电话,说前些日子他点的书到馆了。她一赶到图书馆,馆员就将《乾隆皇帝全集》、《三国演义白话版》递给她,王克敏迅速做了借阅登记。

“我6月底来这里看到贴出来的‘你点书我买单’的活动通知,感觉非常好,从读者的角度考虑,我们需要什么书就买什么书,太亲民了。”说起来这次点书的经历,王克敏喜笑颜开。

据槐荫区图书馆馆长程玉霞介绍,这次“你点书我买单”活动6月初启动,是区图书馆倡导全民阅读、主动服务读者的创新之举,通过此次点书配书,有针对性地满足读者需求,同时使图书馆的藏书更趋合理。

记者在图书馆看到,这里设立了“点书台”,如果读者在借阅过程中,发现馆里没有自己所需要的书,可以现场登记所需书目名称、作者以及出版社等相关信息,还可以把自己想看的图书信息直接反馈给图书馆的工作人员。图书馆会在每期的购书过程中优先采购读者需要的书籍,并尽快上架,馆员会第一时间把信息反馈给点书的读者。

截至目前,共有212人参加了“你点书我买单”活动,槐荫区图书馆按照读者需求采购了200种400余册图书。

## 历下区多项措施

### 加强征兵工作

□田可新 夏冬冬 王澎 报道

**本报济南讯** 2015年,在历下区人武部报名参军的大学生有175人,占当地兵员征集任务数的76%。而在该区围绕征兵工作开展的一系列工作的推动下,当地征兵工作已连续年实现应征入伍人数多,入伍兵员质量高,连续33年无责任退兵。

为从“源头”上提高兵员质量,历下区人武部6月初就到山东师范大学、山东财经大学等辖区7所高校,采取召开动员大会、座谈讨论、专题宣讲等形式,面对面解答大学生问题,宣讲政策、答疑解惑,先后在各高校举办在校大学生征集咨询会12次,受理政策咨询1000余人次,向大学生宣传征兵工作的政策规定,解答应征大学生提出的热点问题。

为更好地征集高学历青年参军入伍,该区还出台一系列的鼓励激励政策。该区从今年开始,每年优待金翻倍,由原来每年14730元涨到29460元;高校学生入伍,不仅享受国家资助学费,而且复学有保障,可以转专业、优先转本校国防生,考研加10分、单列计划录取,专升本实行招生计划单列,录取比例超过30%,退役后就业的,除按应届毕业生办理就业手续,享受专门就业服务外,各地还拿出政法干警招录培养计划的20%,专门用于退役大学生士兵。另外,大学生学费最高补偿32000元,义务兵两年津贴13200元,一次性退役金20000元,共计最高124120元。此外,历下区人武部和山东技师学院合作推出了“入伍即入学”优惠政策——凡是高中、中职技校或高职毕业后入伍的新兵,可在指导下,填写山东技师学院报名登记表,注册山东技师学院正式学籍,士兵学员退役后需回学校进行一年的技能学习,免收全部学费、教材费,可以选择数控加工技术、电气自动化、汽车检测与维修等6个专业,培训合格可以成为高级技师,凡是取得高级技能(国家三级)职业资格证书的退役士兵,学院将组织优质企业来学校选拔录用。

## 天桥区全面推行

### 区域化党建

#### 在职党员到社区报到

□记者 韩伟杰 通讯员 隋维强 报道

**本报济南讯** 8月10日,记者从天桥区了解到,天桥区将全面推行区域化党建工作,构建“街道大工委——社区大党委——网格党支部——楼院党小组”4个层次的组织架构,推行在职党员到社区报到制度,深化党员积分制管理。从今年起,区、街两级将拿出专项资金,对社区干部进行差异化绩效补贴。

天桥区全面推行区域化党建工作,将进一步落实“有人管事”、“有钱办事”和“有场所议事”工作目标,围绕制约区域化党建发展的要素瓶颈,调动多元力量,统筹各方资源,强化基础保障,力争经过1-2年的时间,全区街道、社区形成相对完善的区域化党建工作格局。

全面推行区域化党建将坚持以街道大工委、社区大党委为主要形式,创新组织设置,打破条块限制,构建起“街道大工委——社区大党委——网格党支部——楼院党小组”4个层次的组织架构;坚持事务共商、资源共享、党员共管、活动共办,健全完善运行机制,充分调动区域内各类党建主体的积极性,不断提升区域化党建工作的科学化、规范化水平。

推行在职党员到社区报到制度,组织机关在职党员到部门结对社区党组织和居住地所属社区党组织报到,原则上要求每人每年到社区报到不少于6次。街道、社区全程监督记录党员在社区日常表现,作为部门党建责任考核和党员评先树优的重要参考。

进一步深化党员积分制管理,党员参加社区组织生活类、政策宣传类、志愿服务类、特殊贡献类,其他等活动均可积分。社区党组织要根据居民实际需求,制定积分兑换细则,通过购买实物商品或社会组织服务,设置多种形式的积分兑换载体,党员可凭积分兑换实物或服务。

对社区干部实行绩效考核、分级管理,自今日起,天桥区、街两级每年拿出专项资金,用于社区干部差异化绩效补贴,提高社区干部积极性。

# 省城首条“海绵路”给百年槐树“让道”

## 凤凰路“海绵”后,年径流总量控制率将超过75%

□ 本报记者 中红 马桂路

“以前老是抱怨道路不好走,坑坑洼洼的不说,走在路上都没个遮阴的地方。”8月5日,凤凰路北段,万象新天小区居民徐伟忠坐在小区门口那棵老槐树周围的石板护栏边纳凉。眼前绿草青青,荷花正香,小公园里一条道路蜿蜒穿过,“没想到现在修路标准这么高,不仅道路给槐树让了道,还围绕槐树打造了一个小公园,没事过来乘个凉,很舒服”。

徐伟忠所说的给槐树让道的这条道路是济南正在建设之中的主干道凤凰路。凤凰路道路建设工程是济南东部城区自二环东路至绕城高速12公里范围内唯一一条具备南北贯通条件的主干道,一直被视作济南的“东三环”。继2014年9月1日实现经十路至中林路原来有路的4.2公里段通车以来,其他路段结合征收拆迁进展加快

推进。2014年底开工建设凤凰路北段工程,徐伟忠所在的小区就在这一工程段之内。

“这棵槐树在这个地方已经上百岁了,虽然树龄没有经过详细考证,但是在济南市园林局古树名木目录中确有身份登记”,济南市政公用事业局市政设施管理处处长周建国告诉记者。古槐恰好位于设计的慢车道中间,挡住了整个自行车通行空间。考虑到古树树龄越大,迁移成活率越低,为了保护这棵古树,经过多次方案研究,济南市建设单位决定调整该路段断面及慢车道交通组织,让路于树。慢车道绕行后,建设单位又因地制宜地将留出的空间设计建设成古槐雨水公园。

沿着古槐雨水公园的仿木步道行走,几米外快车道车来车往的喧闹仿佛被屏蔽一样。保护古树的树池基座也进行了改造处理,高度比原来低了很多,树池内还铺草皮,市民可以坐在

树下乘凉。记者看到,附近的居民早已迫不及待,纷纷前来参观探望。据一位家住周边社区的市民讲,这棵老槐树今年长得比往年茂盛多了,好像又长出新枝了,树叶也比以前更浓绿了。

周建国说,看上去不大的公园,面积却有1300多平方,里面可是藏了不少“海绵宝宝”,如早溪、生态水塘、PP蓄水模块、溢流井、植草沟等,仅一处PP蓄水模块就有20立方雨水存蓄空间。所谓的“海绵宝宝”,就是凤凰路建设之中配套实施的海绵措施改造,以“PP蓄水模块”来说,这个模块就是埋藏在地下的一块大“海绵”,孔隙率超过90%,模块里到处是存水的通道。小草小树来不及喝的水,渗到地下就由模块先存着,下雨存蓄,不下雨缓释。

溢流井就是一个连接雨水排水系统的一口井,只不过加了滤网,可以防止杂物混入污染下游水体。而植草沟和生态水塘则是根据地形

地势进行改造,种草或者改造水塘植入水生植物。

经过“海绵”措施改造,凤凰路道路积水情况明显缓解。8月3日,济南遭遇暴雨,市区平均降雨量达到了78.4毫米,雨后施工人员巡查工地时,未发现凤凰路积水,第二天一早沿线绿化带内也只有较深的下凹绿地处有少量存水,而且一上午时间全部下渗,可见海绵设施“吸水”能量的确非凡。

周建国介绍说,按照凤凰路实际情况,通过实施一系列海绵措施后,凤凰路北段年径流总量控制率将超过75%,也就是说,按济南市年平均降雨量推算,全年将留住约9万方雨水,相当于48个标准游泳池的水量。“凤凰路化身海绵道路之后,不仅可以解决道路积水和马路行洪问题,还能实现对雨水的充分利用”。

## 农行山东分行营业部 新增鲁通卡发卡量居全省农行首位

□鲁莹莹

今年以来,农行山东分行营业部将鲁通卡营销作为提升市场竞争力的战略产品,通过制定营销方案,创新营销措施,加强业务管理,完善增值服务等方式,收到了良好效果。截至6月末,该部新增鲁通卡发卡1.3万张,

居全省系统首位。

据了解,鲁通卡是农行山东省分行和省交通运输厅联合发行的信用卡,使用鲁通卡绑定OBU,可实现山东省内及与山东省ETC联网省/市的高速公路不停车收费车道非现金缴费功能,该功能无需预先圈存资金,先通行,后自动缴费。

## 农行山东分行营业部 与济南农商行战略合作互利共赢

□鲁莹莹

日前,农行山东分行营业部与济南农村商业银行签订战略合作协议,优势互补,互利共赢。

据了解,济南农村商业银行于今年1月成立后,在全市服务“三农”、服务小微企业、服务城乡统筹发展等方面的作用逐步

显现。而农行山东省分行营业部作为全国农行重点城市行,在积极助推全市经济社会发展的同时,各项工作取得良好成效,主体业务保持了同业领先地位。根据协议,双方将在同业融资、代理业务、银团贷款、投行业务、托管业务等领域展开“全方位、深层次、多角度”合作。

## 章丘国税刁镇分局 “便民办税”提速升级

今年以来,章丘市国税局刁镇分局按照上级部署,从解决纳税人反映强烈的突出问题入手,强化督导落实,有效提升了纳税服务工作质效。

该分局紧扣总局推行的《全国税务机关纳税服务规范(2.0版)》和《全国税收征管规范(1.0版)》,采用问卷调查、集中座谈等形式加强宣传咨询,提供政策保障。不定期深入重点行业走访了解市场,价格动态、生产经营和税收缴纳等信息,切实为纳税人办实事、解实困。同时,细化办税流程,明晰岗位职责,强化窗口管理,规范税务人,更好服务纳税人,“便民办税”持续升级。(闫照才 蒋声)